



高考即将落幕,于广大学子而言,这是一段时光的终点,更是崭新征程的起点。未来的路上,少了很多“标准答案”,每一个人都要独立思考,为自己的选择负责。稳住心神、把准航向,别停下辛勤耕耘的脚步,别忘了报效“大家”的情怀……正如一道高考作文题中所写,“人”这一个字,“逆锋起笔,藏而不露”,“中锋用笔,不偏不倚”,收笔则是“停滞迂回,缓缓出头”。人生如字,起伏跌宕,脚踏实地,也就无惧风雨路途。

——北京日报:《一代人的青春都闪耀在奋斗之时》

家长在教育意识上应该有所醒悟,认识到责任担当的重要性,从现在开始,在言传身教方面多加考量,多动脑筋。一味埋怨孩子,甚至拿自己当年和孩子的当下做对比,这不是家庭教育的正确打开方式。“老杨赶考”之所以引发那么多网民的关注,一个很重要的原因是,它为“言传身教”树立了一个典型。

——钱江晚报:《“赶考教儿”难复制,但言传身教可以学》

从接受美学来看,网民倍速观看视频,将倒逼有关网络影视创作团队尊重网民需求,不断提高制作质量。包括短视频在内的网络视频节目在叙事、表演、摄影、剪辑等方面都要适当加快节奏,不断提高品质。网络电影、网络剧、网络节目、网络短视频在文化多样化的基础进行精品化,有助于挤压拖泥带水的部分,避免冗长拖沓,并保留精华。

——光明日报:《倍速看视频,年轻人在赶什么》



## 【本期话题】

### 摒弃婚俗陋习

自从今年4月中旬江苏省东台市被确定为全国婚俗改革实验区以来,南沈灶镇天鹅村刘明强(化名)、马静(化名)结婚时降低彩礼的故事被当地群众传为佳话。2019年,家境悬殊的两人相恋3年后准备结婚。马静的父亲向男方提出要48万元彩礼,而刘家拿不出这么多彩礼,向村里的红白理事会求助。经村红白理事会多次做工作,马父最终不仅将彩礼降至4.8万元,还将这笔钱随嫁妆一并交给女儿,作为孩子们办养猪场的创业基金。对此,你怎么看?

## 【议论纷纷】

① @爱上跳舞 索要“天价彩礼”陋习,与现代文明格格不入,不给或给少了彩礼便不让女儿出嫁,实质上就是干涉婚姻自由的违法行为。

② @绿皮西瓜 婚姻幸福与彩礼无关,遏制“天价彩礼”等婚俗陋习,除全国婚俗改革实验区先行先试进行改革外,其他地方政府部门也应当积极主动作为。当文明婚俗新风逐渐成为社会主流,“天价彩礼”等陋习便没了市场。

本期话题下期继续

# “老师赤脚奔跑”视频缘何打动很多网友

□殷建光

正逢高考季,河南周口一段“老师赤脚奔跑”的视频打动了很多网友。7日早上,河南周口市西华一高考点,考生们正在有序排队进入考场,体育老师田月艳也到场,给学生加油鼓劲。突然,她发现一个女生光脚跟着队伍往前走。田月艳快步追上了解情况,原来这名考生的凉鞋坏了。为了不掉队,她索性扔掉了坏鞋,赤脚前行。田月艳见状,毫不犹豫脱下自己的凉鞋。

(6月9日环球网)

情急时刻,见赤心;关键时刻,显真情。“赤脚奔跑”是“高考美景”,不仅让考生的心情美丽,而且让老师的形象美丽,让考场的氛围美丽。

“安心考试就行”是美丽加油。面对对方的婉拒,田月艳说“孩子,你别管我,快换上走,安心

考试就行”。一个“安心考试就行”不仅是心理疏导,也是美丽加油。考前遭遇鞋子坏了,可谓突发情况,往往给人带来阴影。然而,老师一个温暖之举,让学生的阴影烟消云散,而且给学生无形的动力。高考美景,不是口号,不是旗袍,这样的温馨举动最好。

“让我感受到了温暖”是美丽感恩。事后,学生将鞋子还给老师,并说“老师的行为让我感受到温暖”。简单的话,深刻的情,这是美丽感恩。笔者坚信,这样的“温暖”,不仅温暖了孩子的高考,而且会温暖孩子的一生。人生难免遇意外,意外时刻的温情格外温暖。举手之劳,收获生活美好。在他人需要时,我们人人都应该有这样的“举手之劳”,让我们的生活更加美妙。“高考美景”,不仅是严阵以待,不仅是细节周到,更有这样的举手之劳。

“你光脚的样子依旧漂亮!”是美丽点赞。“你光脚的样子依旧漂亮!”“老师好棒!”“事情虽小,但很感动”……网友的话,说出了大家的心声。光脚走在地上,虽然脚很疼,但是学生的心安,虽然自己光脚,但是却让孩子有了光明。给学生带来光明的老师,最漂亮。高考美景,不是空洞的承诺,不是轰轰烈烈的热闹,“高考美景”是给孩子释放暖、注入光的美好。

高考壮美,不仅是考场上的奋笔疾书,不仅是家长老师的殷切期盼,还有考场外诸多温馨的场景。“赤脚奔跑”跑出“高考美景”,这是高考温情场景的一个写照。老师的爱、学生的暖、网友的赞,共同托起牛年高考的美好。高考结束,请多总结这样的“高考美景”,为时代勾勒美景,为明年的高考学子打造动能。

## 职工防暑降温工作需多些用心之举

□杨玉龙

高温酷暑季节即将来临,为做好常态化疫情防控形势下的高温作业和高温天气作业劳动保护工作,全国总工会近日印发《关于做好2021年职工防暑降温工作的通知》(以下简称《通知》),对职工防暑降温工作进行部署。

(6月9日《珠海特区报》)

防暑降温是一项季节性很强的劳动保护工作,不仅直接关系到职工的身体健康,而且也关乎着企业的安全生产与事业发展。此次《通知》就明确提出,各级工会要把做好高温作业和高温天气作业职工劳动保护工作作为工会服务职工、维护职工权益的重要内容,纳入工会工作的重要日程。而其目的就是让职工的权益得到更好的保障。

针对职工防暑降温工作,每年都会下发类似的《通知》,如何做到位才是最应该重视的。笔者以为,职工防暑降温工作需要多

些用心之举。首先,各级工会组织要尽心。要认真履行法律赋予的群众监督职责,组织职工开展隐患排查,及时发现隐患、指明用人单位的责任落实不到位行为,督促用人单位落实防暑降温主体责任等等。工会尽心才能让职工权益有保障。

其次,企业当用心呵护职工权益。用人单位当落实好防暑降温主体责任,具体来看,改进生产工艺和操作流程、改善劳动条件和作业环境,合理安排作业时间、降低劳动强度,组织职业健康检查、加强教育培训,为职工提供必要的个体防护用品和高温作业休息场所,按规定发放高温津贴等。这些均是用人单位应该做且须做好的。

再者,社会也应多些爱心付出。不容忽视的是,喝水难、热饭难、歇脚难、如厕难等问题,困扰着众多户外劳动者。纾解此,不仅需要“官方版”的户外劳动者综合服务站,也需要沿街门店积极

行动起来。以乌鲁木齐为例,目前在全市范围内,已有数万家沿街商铺、单位、银行等为环卫工人免费提供纳凉、取暖、歇脚、餐饮等生活服务保障。

最后,职工自己也需要用心守护自身权益。从最基本来看,工作压力再大,工期再紧,也应注意身体的承受力,谨防让身体疲劳“驾驶”。同时,对于自身的高温权益也应做到心知肚明,当自己的合法权益被侵害,或者得不到有效保障时,应及时向用人单位反映,或者向工会、执法等部门寻求帮助并依法维权。

据了解,各级工会还将结合“安全生产月”“安康杯”竞赛等活动加强宣传教育,普及防暑降温知识和相关法律法规,帮助提高一线职工自我防护意识和能力。事实上,这样的宣传教育很有必要。此外,对于职工家人而言,也应关注户外劳动亲人的身心健康,发现问题要及时介入,以避免不良后果的出现。

## “羊毛党”打法律擦边球不可轻易放过

□堂吉伟德

记者近日调查发现,在大量的促销活动中,本该让普通消费者享受到的实惠正在被少数人收入囊中,“薅羊毛”已发展成一种“专业”的“黑灰产业”。“羊毛党”活跃在各大电商平台,或以消费者身份“薅”商家和平台的“羊毛”,或以商家身份内外勾连共同“薅”平台的“羊毛”。

(6月9日《法治日报》)

电商平台促销让利,给消费者一点“小甜头”以增加黏性度,这样的好事多多益善。不过,再小的“红利”也会被不法者盯上,专业的“羊毛党”利用平台规则的空子,钻法律的漏洞,游走在法律的边缘并日益“黑灰化”,逐步成为参与者众的专业团队,拥有了第一条完备的产业链。在扰乱市场正常秩序、破坏社会公平的同时,也触犯了道德的底线和法律的红线,给依法治理带来了极大的挑战,考验着治理的能效,亟待加大治理力度,实现局面的改观。

尽管恶意“薅羊毛”因触犯刑律而受惩的案例不少,但依然无法从根本上产生震慑和遏制效应,治理的难点、痛点和堵点依旧存在。

究其原因,正如相关专家所言,目前刑法针对新型犯罪的惩处捉襟见肘,司法机关面对新型犯罪存在应对不足的地方,平台相关规则也不够健全和成熟,包括系统性的“黑名单”制度的缺失,都为“羊毛党”打法律擦边球创造了极好的条件,也使得治理困境尚未有效破解。

这需要各方参与、全力付出,并形成监管合力和治理效力。首先,平台方要充分运用自身技术优势,用大技术等手段进行有效的预防和筛查,对涉嫌恶意举报的行为要提出预警或者必要的技术干预。对经过调查核实的“薅羊毛”行为,在协助商家维护合法权益的同时,利用风控机制限制其相应的举报和消费权利,借助

平台工具进行有效干预。同时,对商家所反馈的恶意举报行为迅速介入调查并厘清真相,有效防止举报权的滥用。

其次,商家在合法经营的基础上,要敢于拿起法律武器向恶意举报行为说不,以此维护自身权益,不能因怕麻烦而纵容迁就。

再次,公共管理部門应当运用法律手段和监管措施,与商家和平台方进行互动合作,通过开展专项整治并打击一批典型案例,让故意举报的诈骗行为无处藏身。同时应进一步建立和完善“黑名单”制度,发挥征信体系的综合约束功能,让有恶意举报前科的人员陷入寸步难行的境地。在此基础上,可进一步加大社会监督和舆论监督的作用,进行有效的法律普及和氛围营造,既有效提高公众守法的自觉性,又可以形成一种全民监督的共治局面,从而不断提高惩恶扬善的法治威力。



## 育儿假试点

近日,国务院未成年人保护工作领导小组印发《关于加强未成年人保护工作的意见》。在重点任务中强化家庭监护责任部分,意见提出,完善家庭监护支持政策,全面落实产假等生育类假期制度和哺乳时间相关规定,鼓励有条件的地区探索开展育儿假试点。

(6月9日《北京青年报》)

## 这是权利回归

□戴先任

其实早在2019年5月9日,国务院发布的《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》就明确提出,鼓励试行育儿假。此前也有地方推出过育儿假。值得注意的是,育儿假并非只适用于新生儿母亲,而是父母“共同育儿假”。

育儿假是“权利拓展”,也是权利回归。“共同育儿假”是对男性劳动者生育权利的尊重与保护,同时也有利于促使男性参与生育事务。生儿育女并不是女性的专职,男性也应分担,男性也要对生儿育女作出贡献,这既有利于维护男性劳动者权益,又有利于维护妇女劳动权益。而通过让男女劳动者都能享受生育假期,也有助于消除职场长期存在的针对女性的性别歧视。

不过也要认识到,育儿假也会增加企业用工成本,实施育儿假是民生福利,是惠民政策,国家有关方面和部门应该承担起责任,更不能把责任全都推给企业。所以,有必要降低企业用工成本,对将育儿假等劳动者生育权益落到实处的用人单位,要给予财政补贴、税收减免等优惠。这样才能更好地推动育儿假的落地,让劳动者权益得到更有力的保障,也能更好地保护未成年人权益,对“三孩政策”的落地也大有裨益。希望更多有条件的地区探索开展育儿假试点,为全面推广积累经验,让育儿假早日成为广大劳动者切实拥有的权益。

## 走好利益“平衡木”

□秋实

对于育儿假,职工和用工单位难免会有不同的看法。有生育意愿的职工,当然希望育儿假越长越好,甚至希望生育和休假时间全由自己决定。但很多用工单位可不这么认为,尤其是一些女职工占多数的单位。

过去有用工单位推出“怀孕审批”等偏激做法,正是用工单位的利益没有得到兼顾的结果。假如对这类行为光指责而不解决问题,那么,各类变相的抵制仍会层出不穷。怀孕当然不能排队或审批,但制定科学合理的规则、进行不具约束力的倡导,却无可厚非。优化劳务派遣制度、加强区域内用工调度等,也可缓解集中休育儿假导致的用工荒,这些兼顾用工单位利益的做法值得探索。

制定育儿假规则,还需兼顾性别平衡。女性育儿更有经验,也更加便捷,但育儿的责任不能完全由女性来承担,男性也应分担一部分责任。男女共休育儿假,让男职工也有当奶爸的机会,是合理的安排。更重要的是,女性与生育相关的假期越多,用工单位就越不愿意录用女性,就业歧视将更加明显。男性也能休育儿假,可相对减轻对女性的歧视,对于保护女职工劳动权益有好处。

总之,育儿假试点要走好平衡木,找到最大公约数。这样的育儿假才会被社会广泛接受。